

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ  
ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

Сысоев И.П., доцент, Горюшкина Н.И., ст. преп.  
УО "Витебский государственный технологический университет"

Прошедшие десятилетия функционирования экономики, основанной исключительно на государственной собственности, показали ее низкую эффективность по сравнению с той, что базируется на многообразии форм собственности.

Признание этого фактора стало побудительным мотивом для преобразования нашей государственной в иные формы собственности, что ускорит формирование предприимчивых и ответственных товаропроизводителей и переход к рыночным отношениям, характерным для всего мирового хозяйства. Рынок - это совокупность независимых собственников, самостоятельно принимающих решения о своих действиях в экономической сфере и несущих всю полноту ответственности за их последствия. Только через рынок, а не через жесткое экономическое планирование выясняется истинная потребность в товарах и приемлемые цены на них.

Как показывает практика, преобразование наиболее крупных предприятий легкой промышленности в акционерные общества существенно не изменило их финансового положения. Им по-прежнему доводятся задания по объему выпускаемой продукции, а изменение ассортимента требует утверждения.

Исследования, проведенные на предприятиях легкой промышленности Витебской области, показывают, что предприятия негосударственной формы собственности наиболее эффективно используют производственные ресурсы, о чем свидетельствуют следующие данные (табл.1).

Таблица 1

Эффективность использования производственных ресурсов

Предприятия по форме собственности	Факторы и коэффициенты эффективности			Среднее значение
	средства труда	предметы труда	живой труд	
Государственная	0,4	0,69	0,83	0,64
Негосударственная	0,8	0,81	0,67	0,77

Оценка результатов исследования производилась ранжированием набора показателей, характеризующих каждый из факторов эффективности работы предприятий. Причем, ранги присваивались по следующим правилам: чем выше (лучше) абсолютное значение показателя, тем выше ранг, присваиваемый этому показателю. Интегральный коэффициент по каждому фактору определялся отношением фактической суммы баллов по всем показателям к общей сумме баллов. Таким образом, чем выше полученный коэффициент, тем лучше используются производственные факторы предприятиями.

Приведенные данные показывают, что предприятия негосударственной формы собственности по всем основным факторам более рационально используют имеющиеся средства и предметы труда (о чем свидетельствуют коэффициенты эффективности 0,80 и 0,81). Однако, необходимо отметить, использование трудовых ресурсов находится не на высоком уровне.

Анализ показал, что несмотря на более высокий показатель эффективности использования трудовых ресурсов (0,83 против 0,67) на государственных предприятиях численность персонала в большинстве случаев завышена, основные фонды изношены и не загружены полностью, а недостаток оборотных средств негативно сказывается на процессе снабжения производства сырьем и материалами (эффективность использования средств и предметов труда 0,40 и 0,69). Отсутствие государственных дотаций в подобной ситуации делает практически полностью невозможными обновление парка оборудования, модернизацию действующей техники, совершенствование технологии.



Рис.1 Характеристика эффективной деятельности предприятий негосударственной формы собственности.

Анализ данных предприятий негосударственной формы собственности, приведенных на рисунке 1 показывает, что наиболее эффективно работают совместные предприятия (СП), у которых достаточно высокое использование средств труда (коэффициент 0,65), предметов труда – 0,88 и трудовых ресурсов – 0,78. Иностранные предприятия (ИП), имея новое оборудование и технологии, используют его с наивысшей отдачей (0,9), однако имеют недостатки как в недоиспользовании предметов труда (0,48), так и в неэффективном использовании трудовых ресурсов (0,47).

Относительно стабильно используют все имеющиеся средства закрытые акционерные общества (ЗАО), о чем свидетельствуют представленные коэффициенты эффективности: соответственно 0,65, 0,63, 0,67. Общества с ограниченной ответственностью (ООО), не имея достаточности производственных фондов – 0,45, используют остальные ресурсы достаточно эффективно (0,70, 0,73).

Характер работы таких акционерных обществ как ООО, ЗАО говорит о том, что парк оборудования все-таки обновляется. Возможность брать дорогостоящее высокопроизводительное оборудование в лизинг также улучшает положение с основными фондами предприятий. Для приведения численности работающих к их оптимальному количеству и соотношению предприятия проводят сокращение штата, освобождаясь от неудовлетворительно работающих и пенсионеров, что позволяет сокращать фонд оплаты труда.

Более детальный анализ функционирования предприятий различных форм собственности показывает, что неэффективная деятельность государственных предприятий характеризуется отсутствием коммерческой культуры производства, нежеланием перемен во избежание нарушения привычного ритма производства, неэффективным стилем управления. В большинстве случаев размер заработной платы и условия труда не привлекают высококвалифицированных менеджеров, управленческий персонал формируется в основном из чиновников государственного аппарата, склонных к бюрократическому стилю управления и не способных "работать на потребителя".

Предприятия же негосударственной формы собственности в рыночных условиях достаточно быстро адаптируются к изменяющимся условиям, демонстрируя не только картину эффективного функционирования, но и превращение ее в устойчивую тенденцию.

В качестве перспектив можно отметить, что постепенно ситуация с производством товаров народного потребления улучшается. У предприятий появляются постоянные партнеры: поставщики и покупатели продукции. Однако, доходы населения пока не позволяют приобретать продукцию легкой промышленности отечественных производителей в необходимых количествах и требуемого качества.

## РАЗВИТИЕ МАЛОГО БИЗНЕСА В Г. ВИТЕБСКЕ

*Сысоева Т.А., экономист*

### **Витебский городской отдел статистики**

В условиях реформирования народного хозяйства Республики Беларусь интерес представляет изучение процесса формирования структур рыночной экономики, анализ их деятельности, выявление тенденций в развитии. Такими структурами являются, в частности, предприятия малого бизнеса, результаты деятельности которых рассмотрим на примере малых предприятий г. Витебска.

В 2000 году на малых предприятиях было занято 9534 человека, что на 11,5% или 986 человек больше, чем в 1999 году. Причем это составляет 7,2% от общей численности работающих г. Витебска. Создаваемые ими рабочие места (только за период с 1997 по 1999 гг. на предприятиях малого бизнеса было введено 3591 новое рабочее место) безусловно помогают снизить напряженность на рынке труда г. Витебска. По отраслям экономики распределение численности работников предприятий малого бизнеса сложилось следующее: в промышленности было занято 3901 человек или 41% от общего числа, в строительстве – 1422 человека или 15%, торговле и общественном питании – 2811 человек или 29%, транспорте – 477 человек или 5% и 923 человека или 10% - в остальных отраслях (образовании, культуре и искусстве; ЖКХ; здравоохранении, физкультуре и спорте; науке и научном обслуживании и др.). Характерным является увеличение доли работающих на промышленных предприятиях, по сравнению с 1999 годом она возросла на 3,1%.

Оплата труда работников малых предприятий, увы, невысока. Среднемесячная заработная плата в 2000 году составила всего 43054 рубля, а это меньше, чем в среднем по г. Витебску на 16177 рублей. Несколько выше средней сложилась заработная плата на промышленных предприятиях – 51411 рублей, в строительных организациях – 55336 рублей, а самая высокая в финансово-кредитных и страховых организациях – 87731 рублей. Кроме того выше средней заработную плату имели работники акционерных обществ – 45962 рубля, унитарных предприятий – 46292 рубля и обществ с ограниченной ответственностью – 48320 рублей. Темп роста средней заработной платы на предприятиях малого бизнеса составил 302,3%, а потребительские цены на товары и услуги возросли по сравнению с 1999 годом в 2,7 раза.

Предприятиями малого бизнеса в 2000 году было произведено промышленной продукции на 16549,1 миллионов рублей, что составляет 6,1% от общего объема промышленного производства г. Витебска. По сравнению с предыдущим годом физический объем промышленной продукции, выпускаемой малыми предприятиями, увеличился на 33,4%, тогда как по большим предприятиям рост меньше – 12%. На долю акционерных обществ приходится 16% от общего объема произведенной продукции, унитарных предприятий – 28%, обществ с ограниченной ответственностью – 42%.

Общий объем розничного товарооборота малых предприятий в 2000 году составил 5013,4 миллионов рублей. По сравнению с 1999 годом он возрос на 15,5%, в то время, как в целом по городу произошло снижение на 0,7%. Структура розничного товарооборота малых предприятий отличается от структуры розничного товарооборота в целом по г. Витебску. Если в общем объеме проданных населению товаров преобладают продовольственные и их удельный вес по итогам 2000 года составил 66,5%, то 58,3% реализованных малыми предприятиями товаров являются непродовольственными. Но надо отметить, что на малых предприятиях также наблюдается тенденция к росту